

孝老爱亲树标杆 ——四铺镇三铺村“双好”评选激活乡村文明密码

■见习记者 杨紫晶

在新时代乡村振兴战略深入推进的进程中，培育文明乡风、弘扬家庭美德成为激活乡村内生动力的重要抓手。为传承中华传统家庭伦理、深化精神文明建设，近日，濉溪县四铺镇三铺村精心组织开展“好婆婆·好媳妇”评选表彰活动。活动以“推进移风易俗，建设文明乡风”为主题，通过树立家庭典型，凝聚榜样力量，为乡村振兴注入精神动能。

经过前期广泛的宣传发动、严格的

申报推荐以及全面的综合评定，最终从众多候选人中脱颖而出4名“好婆婆”和8名“好媳妇”。这些获奖者事迹各有动人之处，但无一不是孝敬老人、家庭和睦的楷模。有的好媳妇数年如一日悉心照料患病公婆，有的好婆婆视儿媳如亲生女儿，她们用质朴的行动，在平凡生活中谱写了一个个温暖人心的故事，为广大家庭树立了可学可仿的标杆。

表彰仪式在村委会大会议室举行，现场气氛热烈。“家和万事兴，今天能得到这个表彰，我很开心。一家人相处，

互相真心才能长久。”好婆婆宋艳在现场感慨道。“好媳妇”刘翠也说道：“家庭的和谐是幸福的基石，公公婆婆也是爸妈，咱们当儿女的孝顺老人也是应该的。”她们朴实真挚的语言不仅代表了她们自己的心声，也反映了三铺村村民对家庭美德的共同追求。

“乡村振兴不仅要‘塑形’，更要‘铸魂’，积极传承优良家风，引导村民培养正确的世界观、人生观、价值观，为乡村振兴奠定扎实的思想道德基础。”驻村工作队副队长、党总支副书记王志儒告诉记者。此次评选不仅是对先进典型

的表彰，更是希望通过榜样示范作用，引导全体村民见贤思齐。通过挖掘身边可学可鉴的鲜活事例，将抽象的道德规范转化为具象的实践样本，推动形成崇德向善、孝老爱亲的文明新风尚。

作为推进乡风文明建设的创新举措，此次“好婆婆·好媳妇”评选活动有效发挥了道德模范的示范引领作用，将家庭文明建设与乡村治理有机融合。随着此类活动常态化开展，文明乡风正逐渐内化为村民的行动自觉，为乡村振兴战略实施筑牢精神根基，让传统美德在新时代乡村焕发勃勃生机。

古饶镇土山社区情暖空巢老人

■记者 于晓 通讯员 谢宗海

本报讯 近日，烈山区古饶镇土山社区组织工作人员和青年志愿者，为辖区空巢老人送去温暖。

志愿者们手捧精心准备的康乃馨，怀揣着温馨的节日贺卡，还带着米面粮油等生活物资，逐一走访慰问了7户空巢老人家庭。

在84岁独居老人李奶奶家中，志愿者们不仅送上了节日

祝福，还主动帮忙打扫卫生、整理房间。看着焕然一新的家，李奶奶拉着志愿者的手连声道谢：“你们就像我的孩子一样贴心！”

此次活动通过实实在在的帮助行动，让空巢老人感受到社会关爱。社区负责人表示，今后将持续开展敬老爱老活动，进一步营造尊老、敬老、助老的社区氛围，让每一位老人都能安享幸福晚年。

杜集区青年志愿者培训会举办

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 近日，共青团杜集区委联合杜集区青年志愿者协会在淮北理工学院开展2025年杜集区青年志愿者培训会，旨在提高该区青年志愿者的服务能力和服务水平，共有40余名青年志愿者参加此次培训。

杜集区青年志愿者协会会长李雪峰向志愿者们深入浅出地讲解志愿服务的基本理念、服务礼仪及沟通技巧等知识。通过案例分析和互动问答，引导志愿者们深刻理解志愿服务的内涵与价值。同

时，李雪峰会长就朔西湖健康跑志愿服务工作进行了详细安排和部署。随后，组织志愿者赴朔西湖各点位实地参观了解。培训结束后，志愿者们纷纷表示，通过此次培训，不仅加深了对志愿服务的理解，也提升了自身的服务能力，为今后更好地参与志愿服务奠定了坚实基础。

下一步，团杜集区委将深化青年志愿服务引领，持续发挥好桥梁纽带作用，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，全面展现青年志愿服务的青春风采，为推动杜集高质量发展贡献青春力量。

矿山集街道全力构建儿童防溺水安全防线

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 5月24日，杜集区矿山集街道团工委积极响应关爱青少年成长号召，聚焦困难儿童群体，开展“温情护苗暖童心、防溺‘童’行筑安全”主题活动，为孩子们送去温暖关怀的同时，进一步增强他们的安全防范意识，织密织牢安全防护网。

活动伊始，青年志愿者们与孩子们进行亲切交流，详细询问他们的生活、学习情况，耐心倾听孩子们的心声和愿望，鼓励他们树立积极乐观的生活态度，努力学习，用知识改变命运。面对志愿者们的关心，孩子们脸上洋溢出灿烂的笑容，纷纷表示一定会好好学习，不辜负大家的期望。同时，青年志愿者们为孩子们送上台灯、鞋子等学习

生活用品。随后，青年志愿者们开展了防溺水安全宣传教育活动。活动现场，通过动画视频播放、发放宣传手册等方式，向孩子们和家长普及防溺水知识。青年志愿者们用通俗易懂的语言，结合真实案例，生动地讲解了溺水的危害、如何预防溺水以及溺水后的自救与互救方法。让家长和孩子们谨记“四牢记”“四知道”“六不准”。

此次活动的开展，不仅让小朋友感受到了社会大家庭的温暖，更提高了他们的防溺水安全意识和自我保护能力。下一步，矿山集街道团工委将持续关注困难儿童群体，常态化开展各类关爱帮扶活动，同时加大安全教育宣传力度，为孩子们的健康成长营造良好的社会环境，让每一个孩子都能在阳光下茁壮成长。



5月25日，市民在相山公园相山书院阅读。周末假期，许多市民走进书店阅读充电，徜徉在知识的海洋里，乐享书香时光。

■摄影 记者 万善朝

乐享书香时光

大文化惠民润民心
送到家门田口

5月16日，群众在濉溪县四铺镇洪南村观看传统戏曲《五凤岭》。

当日，2025年“送戏进万村”演出走进濉溪县四铺镇洪南村，为村民们送上一场精彩的文化大餐。近年来，我市持续推进“送戏下乡”等文化活动，进一步丰富基层群众的精神文化生活，不断促进乡村振兴和文化繁荣。2025年我市开展“送戏进万村”活动，向全市行政村送正规演出不少于283场，将精神食粮送至群众家门口，提高群众的幸福感和满意度。

■摄影 记者 万善朝
通讯员 郭子文



共话基层治理 涵养文明新风

■记者 于晓 通讯员 任婉婉

本报讯 为培育文明风尚、凝聚基层治理共识，探索社区治理新路径，近日，烈山区杨庄街道铁运社区组织召开“涵养文明新风”专题座谈会。社区工作人员、党员代表、居民代表等齐聚一堂，围绕邻里和谐、移风易俗等

议题展开热烈讨论，为社区建设建言献策。

座谈会上，社区负责人结合辖区实际，分析了当前治理中的共性问题，鼓励参会人员积极提出建议。现场气氛活跃，居民代表踊跃发言。针对大家提出的意见建议，社区工作人员逐一记录并明确阶段性工作方向，将依托传统节日和重要时间节点，策划“家

风故事会”等主题活动，通过邀请社区居民分享家风故事、开展家风评选等形式，以文化传承厚植文明根基，增强居民对文明新风的认同感和参与感。

同时，发动志愿者参与不文明行为劝导、公共环境维护等工作，建立“发现问题—响应处置—成效反馈”的闭环机制。

“文明建设重在行动。”与会党员和

居民代表一致表示，将带头践行文明理念，带动更多群众参与社区治理，共同培育文明新风尚。

此次座谈会搭建了沟通平台，凝聚了治理共识。铁运社区将以此为契机，推动文明实践与基层治理有机结合，通过开展“家风故事会”、文明劝导志愿服务等常态化活动，让文明理念落地生根，为社区发展提供精神动力。

学会垃圾分类

■记者 刘星

本报讯 为进一步强化辖区儿童的环保意识，助力孩子们养成垃圾分类的良好习惯，5月27日，相山区任圩街道古镇社区与南黎花园幼儿园携手举办“童心绿动，垃圾分类大冒险”主题宣传活动，以趣味互动带孩子们探索环保知识。

活动现场，社区志愿者化身“知识讲解员”，用生动语言深入浅出地讲解垃圾分类常识，并通过互动问答激发孩子兴趣。孩子们踊跃举手答题，现场气氛热烈。在“垃圾分类小能手”游戏中，孩子们化身“环保小卫士”，将模拟“垃圾”

准确投入对应垃圾桶，通过实操加深对分类的直观认知，在心中种下环保种子。

志愿者还鼓励孩子们把知识带回家，通过“小手拉大手”带动家庭成员共同参与垃圾分类。古镇社区党总支书记主任王曼表示，此次活动是送给孩子们的“六一”特殊礼物，希望孩子们从小培养环保习惯，推动家庭共同践行垃圾分类。

下一步，任圩街道将持续开展多样宣传互动，让垃圾分类理念走进千家万户。此次活动如“及时雨”，让孩子们在欢乐中学习分类知识。未来，将有更多家庭加入环保行列，为守护地球家园增添绿色力量。

争当环保卫士